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ЕЛЕКТРОННИЙ ПОСІБНИК «ЗВОРОТНІЙ ЗВ'ЯЗОК» ЯК МЕТОД ВИВЧЕННЯ 
ЕФЕКТИВНОСТІ НАВЧАННЯ  

Скрипніков А.М., Кидонь П.В., Рудь В.О.  
Полтавський державний медичний університет  

Проаналізовано електронну версію опитувальника для здобувачів освіти щодо вивчення потреб, пов'язаних із 
навчанням, їхніх очікувань щодо задоволення цих потреб і реального результату навчання. Представлено 
можливі варіанти отримуваних програмних результатів.   
Ключові слова: освітній процес, здобувачі освіти, потреби, задоволеність навчанням.   
The article provides an analysis of the electronic version of the questionnaire for education seekers, regarding the study 
of needs related to learning, their expectations regarding the satisfaction of these needs and the actual result of learning. 
Possible variants of the obtained program results are presented.  
Keywords: educational process, education seekers, needs, satisfaction with education. 

Одним з елементів удосконалення освітнього процесу є оперативне реагування на потреби здобувачів освіти 
[2-5]. Зазвичай, особиста думка здобувачів освіти бакалаврського і магістерського рівнів вивчається на останньо-
му практичному занятті, яке завершує навчання, або під час підсумкового семінару з лікарями-інтернами. При 
цьому використовуються анкети, обробка яких займає багато часу [1; 6].  

Пропонований нами посібник є електронною версією опитувальника для здобувачів освіти всіх трьох рівнів, 
розробленого на кафедрі психіатрії, наркології та медичної психології ПДМУ.  

Метою такого опитування є вивчення потреб здобувачів освіти, пов'язаних із навчанням, їхніх очікувань щодо 
задоволення цих потреб і реального результату навчання.  

У паперовому вигляді опитувальник – це таблиця з оцінкою кожної потреби за десятибальною шкалою (табл. 1).  
В електронному вигляді перша панель посібника є описом базових даних (назва освітнього компонента, 

терміни проведення). 
Друга панель – вивчення ступеня актуальності описаних потреб, які здобувачі освіти пов'язують із навчанням. 

Оцінка показника потреб: 0 – не актуально; 1-3 – мало актуально; 4-6 – середній ступінь актуальності; 7-9 – висо-
ка актуальність; 10 – надзвичайна актуальність.  

Третя панель – вивчення очікуваного ступеня задоволення потреб під час навчання. Оцінка показника 
очікування: 0 – очікування відсутні; 1-3 – низький рівень очікувань; 4-6 – середній рівень очікувань; 7-9 – високий 
рівень очікувань; 10 – надзвичайно високий рівень очікувань. 

Четверта панель – вивчення реального результату задоволеності навчанням. Оцінка показника 
задоволеності: 0 – абсолютно незадоволений; 1-3 – низький рівень задоволеності; 4-6 – середній рівень 
задоволеності; 7-9 – високий рівень задоволеності; 10 – надзвичайно високий рівень задоволеності. 

П'ята панель – підсумкові оцінки, розрахунок яких виконує програма: дефіцит очікування, показник виконання 
очікувань, показник виконання потреб.  

Дефіцит очікування є різницею між середніми арифметичними значеннями актуальності потреб і показника 
очікування. Він відображає ступінь збігу рівня актуальності потреб і очікування їх задоволення. Показник зі знаком 
«+» відбиває перевищення актуальності потреб над очікуваннями у їх задоволенні. Показник зі знаком «-» 
відображає перевищення очікувань над актуальністю. Цифрові значення такі: від -10 до -6 – значне перевищення 
очікувань над актуальністю потреб; від -5 до -4 – помірне перевищення очікувань над актуальністю потреб; від -3 
до -2 – незначне перевищення очікувань над актуальністю потреб; від -1 до +1 – майже повний збіг; від +2 до +3 – 
незначне перевищення актуальності потреб над очікуваннями; від +4 до +5 – помірне перевищення актуальності 
потреб над очікуваннями; від +6 до +10 – значне перевищення актуальності потреб над очікуваннями. 

Таблиця 1  
Опитувальник потреб здобувачів освіти, пов’язаних із навчанням  

Потреба 
Ступінь 

актуальності  
потреби 

Очікуваний 
ступінь  

задоволення 

Реальний  
результат  

задоволення 
Отримання нових теоретичних знань     
Поглиблення наявних знань     
Отримання нових практичних навичок     
Розширення загальної ерудиції     
Розширення професійного світогляду     
Спілкування з викладачами     
Спілкування з колегами     
Підвищення професійної самооцінки     
Мотивація до дослідницької роботи     
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Показник виконання очікувань – різниця між середніми арифметичними значеннями показника задоволеності 
та показника очікування. Він відображає співвідношення очікування задоволення потреб та їх реального виконан-
ня. Показник зі знаком «+» відображає перевищення задоволеності над очікуваннями. Показник зі знаком «-» 
означає, що потреба, порівняно з очікуваннями, не була задоволена повною мірою і є непрямим показником 
фрустрації потреб. Цифрові значення такі: від -10 до -6 – значне перевищення очікувань над задоволеністю; від -
5 до -4 – помірне перевищення очікувань над задоволеністю; від -3 до -2 – незначне перевищення очікувань над 
задоволеністю; від -1 до +1 – майже повний збіг; від +2 до +3 – незначне перевищення задоволеності над 
очікуваннями; від +4 до +5 – помірне перевищення задоволеності над очікуваннями; від +6 до +10 – значне пере-
вищення задоволеності над очікуваннями.   

Показник виконання потреб є різницею між показником задоволеності та показником актуальності потреб. Він 
відбиває співвідношення задоволеності та актуальності потреб. Показник зі знаком «+» означає, що 
задоволеність потреб перевищує рівень їхньої актуальності. Показник зі знаком «-» означає, що ступінь 
актуальності потреб вищий за реальне їх задоволення. Цифрові значення такі: від -10 до -6 – значне перевищен-
ня актуальності потреб над задоволеністю; від -5 до -4 – помірне перевищення актуальності потреб над 
задоволеністю; від -3 до -2 – незначне перевищення актуальності потреб над задоволеністю; від -1 до +1 – майже 
повний збіг; від +2 до +3 – незначне перевищення задоволеності над актуальністю потреб; від +4 до +5 – помірне 
перевищення задоволеності потреб над їх актуальністю; від +6 до +10 – значне перевищення задоволеності по-
треб над актуальністю.   

При порівнянні показників можливі такі варіанти: 
– переважання актуальності над очікуваннями і задоволеністю (початкова  невіра в можливість задоволення 

потреб і підтвердження цих очікувань у реальності);  
– перевищення актуальності й очікувань над задоволеністю (за відносно високого ступеня потреби, опитува-

ний сподівався більш високого рівня її задоволеності, ніж це сталося насправді);  
– перевищення очікувань над задоволеністю за відносно низького ступеня потреб (потреба в проходженні 

навчання невисока й при цьому навчання не виправдало очікувань); 
– усі показники приблизно знаходяться на одному рівні (відповідність актуальності потреб очікуванням і 

задоволеності); 
– реальна задоволеність вище очікуваної (при початковій недовірі до навчання результат його виявився ви-

щим).  
Здобувачам освіти також пропонується надати загальну оцінку навчанню за освітнім компонентом із такими 

градаціями: абсолютно незадоволений; швидше незадоволений, ніж задоволений; швидше задоволений, ніж не-
задоволений; абсолютно задоволений. Це дозволяє з'ясувати, які потреби і яким чином найбільше впливають на 
загальні висновки здобувачів освіти про якість навчання. Результати опитування заносяться до архіву, щоб уза-
гальнено оцінити всю групу.  

Таким чином, запропонована методика дозволяє встановити досить об'єктивний зворотний зв'язок зі здобува-
чами освіти й позбавляє науково-педагогічних працівників кафедри рутинної механічної обробки анкет. 
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